

# 老夫妇给自己转账97万还要继续转？

## 民警及时劝“醒”老人，保住养老钱

“有一对老夫妇正在我们银行，非要给自己大额转账，我们怀疑他们遇到了诈骗，但是拦不住！”5月22日中午，无锡市公安局梁溪分局南禅寺派出所综合指挥室接到辖区一银行工作人员报警。老人为何给自己转账？其中是否藏有诈骗陷阱？

### 老人一大早给自己转账 手机里“藏”着关心进度的人？

接到报警后，值班民警袁奕迅速赶到涉事银行。此时，一对老夫妇正坐在业务窗口前，让柜员帮忙转账。

“阿姨，你们为什么要转账？”袁奕上前询问。

“我们要买房子，要把钱转到一个银行账户里。”老太太边说边摆手，“我们往自己账户里转账，有什么问题？”说话间，手机响了，她立即接通，“我们到银行了，他们不让转，派出所的也来了。”没等她说完，电话挂了。袁奕上前一看，来电号码显示的是“银行监

督管理局”。

“阿姨，是这个人让您转账的吗？”袁奕向她解释，“并没有银行监督管理局这个单位，你们可能遇到电信网络诈骗了。”经现场劝说，老夫妇放弃转账。袁奕将两人带至派出所进一步了解情况。怎料，前脚刚到所里，老太太的电话就响了。来电的是“海口李警官”，一接通便询问转账情况，并让老太太到家后联系他。袁奕立即接过电话，询问对方身份，一听在派出所，对方很快挂了电话。

### 落入“冒充公检法”骗局 民警及时劝“醒”，保住养老钱

随后，在袁奕的耐心询问下，老太太道明了原委。

这对老夫妇家住梁溪区某小区，妻子姓程，丈夫姓周（均为化名），都已年过八旬。5月16日，周伯伯手机上来了一个陌生来电，程阿姨帮忙接听，对方自称是电信管理部门。确认该号码确实是周伯伯本人使用后，对方表示，该号码在海口涉及一桩诈骗案，金额较大。得知程阿姨夫妇并未去过海口，对方让他们尽快到海口报案，否则，警方将采取相应措施。

程阿姨一听，慌了神，然而，夫妻俩年事已高，不方便去外地。这时，对方“贴心”提醒，可以帮他们在网上处理。接下来的几天，自称海口警官、海口办案主任、银行监督管理局工作人员的几个人通过微信、电话等方式，轮番联系程阿姨夫妇，以“办案”为由向他们“核查”相关情况。直到5月22日，程阿姨夫妇已经对他们的身份深信不疑。此时，“海口李警官”称，可以帮助周伯伯洗脱犯罪嫌疑，但要先了解周伯伯的资金情况，让他们

把所有银行账户资金转入同一个账户。夫妻俩立即答应，一大早就跑到银行转账。在被劝阻前，他们已将名下的97万元转入周伯伯名下的一个银行账户，准备再转50万元时，银行工作人员劝阻无果，这才报警。

“这是冒充公检法的诈骗，他们前期分角色骗取你们的信任，等到你们的钱全部汇入一个账户，就是他们‘收网’的时候。”在派出所内，袁奕向两位老人拆解了该骗术的套路，说明了公安机关异地办案的正规流程，并表示，不管是本地还是外地警方都不会存在“转账要求”“微信办案”等情况。

“正常情况下，外地警方跨区域办案还需要本地警方协助的，哪有民警一听派出所就挂电话的？”袁奕补充道。

“怪不得！原来是假警察！”夫妻俩彻底醒悟过来，“我们马上就吧他们的联系方式删了！”

当天，在对两位老人作进一步反诈宣传提醒后，民警送老人回家。接下来，民警还将开展回访，确保老人资金安全。



(新华社资料图)

### “就算得罪她，也不能让她被骗！” “教科书式”处置背后的“反诈网”

这起警情中，民警对于报警银行工作人员凌女士“教科书式”的处置予以肯定。

凌女士是事发当日的银行大堂值班经理。“她（程阿姨）一进门就说，要取大额存单，转到另一个账户，我提醒她现在转不合算，她不听。”凌女士说，“辖区派出所经常上门来给我们开展反诈宣传，银行内部也有反诈培训，我看她的情况，像是遇到了电信网络诈骗。我当时想，就算是得罪她，我也不能让她被骗。所以，眼看要拦不住，立即报警求助。”

银行工作人员如此高的警觉度，与基层反诈工作“朋友圈”不断扩大、反诈网络逐步完善相关。南禅寺派出所所长袁愷介绍，近年来，南禅寺派出所深入社区持续开展反诈宣传提醒，提高广大社区群众的反诈意识和能力，从源头上防范电信网络诈骗案件发生。可万一有群众一时大意怎么办？为此，南禅寺派出

所不断加强与辖区银行网点、社区居委会、酒店旅馆等单位的协作，通过定期上门开展宣传、培训等方式，帮助相关协作单位工作人员识别各类诈骗招数以及遇到可能涉诈的情形该如何应对处理，多环节防范电诈风险，多维度织密反诈网，切实帮助群众守好“钱袋子”。协同守护之下，近年来，南禅寺派出所辖区的电信网络诈骗警情数、立案数、损失金额数均呈下降趋势。（晚报记者 刘娟）



### 鹭舞长广溪

近日，鹭鸟在长广溪湿地公园一处河边嬉戏。

初夏时节，鹭鸟在位于滨湖区的长广溪湿地公园内休憩、觅食、嬉戏，构成一幅美丽的生态画卷。

（还月亮 摄）

## 无锡市殡葬服务中心骨灰集中搬迁公告

无锡市殡葬服务中心已于2023年11月27日分别在《无锡日报》《江南晚报》《现代快报》刊登《无锡市殡葬服务中心寄存骨灰搬迁公告》，自行搬迁工作于2024年2月15日暂告一个段落。

自2023年11月27日公告发布以来，在逝者亲属的大力支持下，大部分寄存的骨灰已搬迁到位。但仍有部分骨灰或因无法与登记的联系人取得联系，或因亲属种种不便未按照公告通知要求前来办理搬迁手续。目前，还有一定量的寄存骨灰没有进行搬迁处理。鉴于我中心福宁阁改建工作需加紧推进，经中心研究，并报各相关职能部门，决定由我中心工作人员对未搬迁的骨灰免费代为搬迁，登记造册后存放于指定区域，以方便亲属后期查找。

特此公告

咨询电话：0510-85522193（每日7:30至15:30，不分节假日）

代为搬迁的骨灰盒如有发生年久风化、自然损坏的情况，我中心不承担赔偿责任。

最终解释权归无锡市殡葬服务中心所有。

搬迁工作中带来的不便，我们深表歉意，敬请谅解！

无锡市殡葬服务中心  
2024年5月28日